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Περίληψη
Η ενσωμάτωση της Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) 

στον αγροτικό τομέα της Κρήτης αποτελεί κρίσιμη ευ-
καιρία για βιώσιμη ανάπτυξη, τόσο στην πρωτογενή 
παραγωγή όσο και στην αγροδιατροφική αλυσίδα. Η 
παρούσα μελέτη αναλύει τις εφαρμογές της ΤΝ σε φυ-
τική και ζωική παραγωγή, μεταποίηση και εφοδιαστι-
κή αλυσίδα, παρουσιάζοντας παραδείγματα από την 
Κρήτη και διεθνείς βέλτιστες πρακτικές. Εξετάζεται ο 
ρόλος της καινοτομίας, των συνεργασιών, της θεσμι-
κής υποστήριξης και της ψηφιακής ωριμότητας, ώστε η 
Κρήτη να αποτελέσει πρότυπο πράσινης και ψηφιακής 
αγροτικής μετάβασης (βλ. Σχήμα 1 για συνοπτική διάρ-
θρωση του άρθρου).

Ι. Θεωρητικό Πλαίσιο: Τεχνητή Νοημοσύνη και Βι-
ωσιμότητα στον Αγροτικό Τομέα

Η βιώσιμη ανάπτυξη περιγράφεται ως η ικανότητα 
κάλυψης των αναγκών του παρόντος χωρίς να διακυ-
βεύεται η δυνατότητα των μελλοντικών γενεών να κα-
λύψουν τις δικές τους (Brundtland Commission, 1987). 
Στο πλαίσιο της γεωργίας, η προσέγγιση αυτή προϋ-
ποθέτει μείωση εισροών, προστασία του εδάφους και 
του νερού, ενίσχυση της κλιματικής ανθεκτικότητας και 
διασφάλιση κοινωνικής συνοχής στον αγροτικό χώρο. 
Η Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) ενισχύει αυτή τη μετάβαση 
προσφέροντας εργαλεία ακριβούς γεωργίας, βασισμέ-
να στην ανάλυση δεδομένων από αισθητήρες, δορυ-
φορικές εικόνες και πλατφόρμες γεωπληροφορικής 
(Raihan, 2024). Τέτοια συστήματα εφαρμόζονται ήδη 
στην Κρήτη, μέσω πιλοτικών έργων όπως το DigiFarm, 
τα οποία παρέχουν μικροκλιματικές προβλέψεις και 
έγκαιρη πληροφόρηση για υδατικές και θρεπτικές ανά-
γκες των καλλιεργειών (DigiFarm, 2025).

Ταυτόχρονα, τεχνολογίες computer vision σε συν-
δυασμό με drones επιτρέπουν την ακριβή ανίχνευση 
stress καλλιεργειών και φυτοπαθολογικών προβλημά-
των, με ακρίβεια άνω του 90%, οδηγώντας σε στοχευ-
μένες παρεμβάσεις και περιορισμό της χρήσης φυτο-

φαρμάκων (Chowdhury et al., 2023). Σε πιο σύνθετα 
περιβάλλοντα, όπως οι υδροπονικές ή κάθετες καλλι-
έργειες, η ΤΝ βελτιστοποιεί την παροχή φωτός, CO₂, 
υγρασίας και θρεπτικών, επιτυγχάνοντας εξοικονόμη-
ση νερού έως και 95 % και αύξηση αποδοτικότητας 
κατά 30–40 % (Chowdhury et al., 2023; Das & Nayak, 
2024). Επιπλέον, πλατφόρμες που ενσωματώνουν 
αλγορίθμους βαθιάς μάθησης επιτρέπουν την πρόβλε-
ψη τιμών αγοράς και ζήτησης, βελτιώνοντας τον προ-
γραμματισμό και τη διαπραγματευτική ισχύ των παρα-
γωγών (European Commission, 2023). Η ΤΝ ενισχύει 
επίσης τη διαφάνεια και την ιχνηλασιμότητα κατά μή-
κος της αγροδιατροφικής αλυσίδας, με την εφαρμογή 
τεχνολογιών blockchain και αυτόματων συστημάτων 
πιστοποίησης ποιότητας, τα οποία αξιοποιούνται ήδη 
από συνεταιρισμούς εξαγωγικού χαρακτήρα στην Κρή-
τη και την υπόλοιπη Ευρώπη (European Commission, 
2023). Συνολικά, η Τεχνητή Νοημοσύνη δεν αποτελεί 
απλώς τεχνολογικό εργαλείο, αλλά έναν καθοριστικό 
παράγοντα για τη μετάβαση σε μια αγροτική οικονομία 
που είναι ταυτόχρονα πιο παραγωγική, πιο βιώσιμη 
και πιο κοινωνικά δίκαιη.

ΙΙ. Εφαρμογές στην Παραγωγή: Φυτική και Ζωική
Στην Κρήτη λοιπόν, μια περιφέρεια με ισχυρή έμ-

φαση στη γεωργία, η εφαρμογή των νέων τεχνολογιών 
αποδεικνύεται ένα κρίσιμο εργαλείο τόσο για τη φυτική 
παραγωγή όσο και για την κτηνοτροφία. Οι επόμενες 
υποενότητες παρουσιάζουν σύγχρονα παραδείγματα 
τεχνολογικών εφαρμογών που έχουν ήδη εφαρμοστεί 
ή βρίσκονται σε δοκιμαστικό στάδιο στο νησί, προσφέ-
ροντας καινοτόμες λύσεις σε καλλιέργειες, στη διαχεί-
ριση των φυσικών πόρων και στην κτηνοτροφία.

Α. Έξυπνη Ελαιοκαλλιέργεια στην Κρήτη
Η πλατφόρμα DigiFarm, σε συνεργασία με το Ίδρυ-

μα Τεχνολογίας και Έρευνας (ΙΤΕ) και την Περιφέρεια 
Κρήτης, εφαρμόζει τεχνολογίες Τεχνητής Νοημοσύνης 
και τηλεπισκόπησης για την ευφυή διαχείριση ελαιοκαλ-
λιεργειών. Χρησιμοποιώντας δορυφορικά δεδομένα 
(π.χ. Sentinel-2), αισθητήρες πεδίου και αλγορίθμους 
μηχανικής μάθησης, το σύστημα εντοπίζει περιοχές με 
υδατικό stress, πρώιμα φυτοπαθολογικά συμπτώματα 
και θρεπτικές ανεπάρκειες. Οι αγρότες ενημερώνονται 
σε πραγματικό χρόνο, με δυνατότητα παρέμβασης 
στην άρδευση και τη φυτοπροστασία, μειώνοντας έτσι 
την κατανάλωση νερού και εισροών και αυξάνοντας τη 
γεωργική αποδοτικότητα. Σύμφωνα με τα πρώτα πι-
λοτικά αποτελέσματα, η χρήση της πλατφόρμας συμ-
βάλλει σε ποσοτική μείωση του κόστους άρδευσης και 
βελτίωση της ποιότητας ελαιοκάρπου (DigiFarm, 2025; 
European Commission, 2023).

Β. Διάβρωση και Κλιματική Ανθεκτικότητα
Στην Κρήτη, η διάβρωση του εδάφους αποτελεί 

σοβαρή απειλή για τη βιωσιμότητα της γεωργίας και 
την προστασία του φυσικού περιβάλλοντος. Πρόσφα-
τες έρευνες εφαρμόζουν τεχνητά νευρωνικά δίκτυα 
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(ANNs) και συνελικτικά νευρωνικά δίκτυα (CNNs), 
συνδυασμένα με GIS και δορυφορικά δεδομένα (π.χ. 
Sentinel 2, Landsat 8), για την ακριβή εκτίμηση και 
προβολή απωλειών εδάφους σε διάφορες κλίμακες. 
Έτσι, είναι δυνατό να γίνονται προβλέψεις από επίπε-
δο μικρού υδρολογικού λεκανών έως και στο επίπεδο 
του νησιού, με ακρίβεια και αξιοπιστία (Alexakis et al., 
2019). Επιπλέον, το μοντέλο RUSLE, ενισχυμένο από 
χωρικά δεδομένα που αφορούν τη βλάστηση, την κλί-
ση του εδάφους και τη χρήση γης, συνδυασμένο με 
machine learning (ML), προσφέρει αξιόπιστο υπολο-
γισμό των δείκτων διάβρωσης σε σημαντικές περιοχές 
όπως ο Ψηλορείτης και τα Λευκά Όρη (Stefanidis et al., 
2022; Alexakis et al., 2019). Αυτά τα καινοτόμα εργα-
λεία επιτρέπουν την έγκαιρη λήψη μέτρων προστασίας 
και συμβάλλουν στη διαφύλαξη της εδαφικής γονιμό-
τητας και της κλιματικής ανθεκτικότητας των τοπικών 
οικοσυστημάτων.

Γ. Κτηνοτροφία και Ευφυή Συστήματα
Η εφαρμογή ευφυών συστημάτων στην κτηνο-

τροφία αναδεικνύεται ως κρίσιμος μοχλός βιώσιμης 
ανάπτυξης, ιδίως σε περιοχές με έντονη αγροτική 
δραστηριότητα όπως η Κρήτη. Σε πιλοτικό επίπεδο, 
αξιοποιούνται συστήματα Τεχνητής Νοημοσύνης (ΤΝ) 
που ενσωματώνουν δεδομένα από αισθητήρες επιτα-
χυνσιόμετρων, θερμοκρασίας και καρδιακού ρυθμού, 
καθώς και τεχνικές αναγνώρισης συμπεριφοράς μέσω 
μηχανικής μάθησης και computer vision. Οι τεχνολο-
γίες αυτές επιτρέπουν την έγκαιρη διάγνωση παθολο-
γικών καταστάσεων και συμπεριφορικών αποκλίσεων, 
όπως αλλαγές στη σίτιση, μειωμένη κινητικότητα ή εν-
δείξεις stress, συμβάλλοντας στην πρόληψη ασθενει-
ών και στη μείωση της χρήσης αντιβιοτικών (Taiwo et 
al., 2024; Reis, 2023). Σε διεθνές επίπεδο, εφαρμογές 
ΤΝ σε βοοτροφικές και αιγοπροβατοτροφικές μονάδες 
έχουν επιτύχει ακρίβεια ανίχνευσης συμπεριφοράς 
άνω του 90%, με αντίστοιχα οφέλη στην απόδοση, 
τη διαχείριση του κόστους και την ευζωία των ζώων 
(Simitzis et al., 2022; Rohan et al., 2024). Η σταδιακή 
ενσωμάτωση τέτοιων τεχνολογιών στην κτηνοτροφική 
πρακτική της Κρήτης, υπό την καθοδήγηση ερευνητι-
κών φορέων και συνεταιριστικών σχημάτων, διαμορ-
φώνει τις προϋποθέσεις για ένα ανθεκτικό, βιώσιμο και 
τεχνολογικά προηγμένο παραγωγικό μοντέλο.

ΙΙΙ. ΤΝ στην Αγροδιατροφική Αλυσίδα
Η ΤΝ διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο σε όλα τα 

στάδια της αγροδιατροφικής αλυσίδας, από την τυπο-
ποίηση και τον ποιοτικό έλεγχο, μέχρι την ιχνηλασιμό-
τητα και τη διανομή. Στον τομέα της τυποποίησης 
και της ποιότητας, εφαρμόζεται για την αυτόματη τα-
ξινόμηση του ελαιοκάρπου, τον εντοπισμό ελαττωμά-
των σε προϊόντα όπως τα τυροκομικά και τα κρασιά, 
και την αξιολόγηση αισθητικών ή φυσικοχημικών χα-
ρακτηριστικών χρησιμοποιώντας δεδομένα computer 
vision και μηχανικής μάθησης. Οι αυτόνομες πρακτικές 

αυτές ενισχύουν την ακρίβεια, μειώνουν τα κόστη και 
την σπατάλη, και ενισχύουν τη διαφάνεια και τη συμ-
μόρφωση προς τα πρότυπα τυποποίησης (European 
Commission, 2023). Στην κατεύθυνση της ιχνηλασι-
μότητας και πιστοποίησης, η σύγχρονη τεχνολογία 
blockchain και ΤΝ επιτρέπει την πλήρη παρακολούθη-
ση της αλυσίδας παραγωγής και διανομής Π.Ο.Π. και 
βιολογικών προϊόντων, όπως τα κρασιά της Κρήτης. 
Μέσω της αυτόματης συλλογής και επεξεργασίας των 
δεδομένων υποστηρίζεται η προέλευση και η προστα-
σία, η περιβαλλοντική συμμόρφωση προς το EUDR και 
η διαφάνεια για τους καταναλωτές (Charlebois et al., 
2024; European Commission, 2023). Τέλος, η ΤΝ ενι-
σχύει σημαντικά την αποτελεσματικότητα της εφο-
διαστικής αλυσίδας και των εξαγωγικών διαδικασι-
ών. Πλατφόρμες δεδομένων ευφύης ανάλυσης, όπως 
αυτές που προτείνονται από την Agreena, επιτρέπουν 
την πρόβλεψη ζήτησης, τη διαχείριση αποθεμάτων, 
και την αποδοτικότερη οργάνωση διανομών. Αυτή η 
τεχνολογική προσέγγιση μειώνει τα κόστη λειτουργίας 
όσο και τις απώλειες, καθιστώντας την προτιμητέα από 
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις και τους συνεταιρισμούς 
που επιδιώκουν τη διείσδυσή τους στην διεθνή αγορά 
(Nischal, 2025; Charlebois et al., 2024). 

Η εφαρμογή λοιπόν της ΤΝ σε όλα τα στάδια της 
αγροδιατροφικής αλυσίδας δημιουργεί ένα διαφανές, 
αποδοτικό και ανταγωνιστικό οικοσύστημα που 
ενισχύει τη βιωσιμότητα και την εξωστρέφεια της 
αγροτικής παραγωγής.

IV. Διεθνή Παραδείγματα και Καινοτομία
Η ενσωμάτωση τεχνολογιών Τεχνητής Νοημοσύ-

νης (ΤΝ) στην αγροτική παραγωγή και την αγροδια-
τροφική αλυσίδα δεν αποτελεί πλέον προοπτική αλλά 
διεθνή πρακτική, η οποία αποφέρει μετρήσιμα οφέλη 
σε περιβαλλοντικό, οικονομικό και κοινωνικό επίπε-
δο. Ενδεικτικά παραδείγματα καινοτομίας αποτυπώ-
νουν τη δυνατότητα εφαρμογής τέτοιων λύσεων και 
στην Κρήτη, ενισχύοντας τη βιώσιμη ανάπτυξη. Στη 
Δανία, η εταιρεία Agreena έχει αναπτύξει την πλατ-
φόρμα AgreenaCarbon, η οποία αποδίδει οικονομική 
ενίσχυση σε γεωργούς για πρακτικές αναγεννητικής 
γεωργίας, μέσω της δημιουργίας πιστώσεων άνθρακα 
(carbon credits). Το πρόγραμμα, πιστοποιημένο από 
το πρότυπο Verra VCS, ενισχύει παράλληλα την αγρο-
τική βιωσιμότητα και τη συμμόρφωση με περιβαλλο-
ντικούς στόχους (Agreena, 2023; Agreena, 2025). Στις 
Ηνωμένες Πολιτείες, η John Deere παρουσίασε την 
τεχνολογία See-and-Spray, που βασίζεται σε computer 
vision και αλγορίθμους ΤΝ για την εφαρμογή ζιζανιοκτό-
νων μόνο σε στοχευμένα σημεία. Η τεχνολογία αυτή, 
σύμφωνα με επίσημες ανακοινώσεις, επιτυγχάνει μέση 
μείωση χρήσης φυτοφαρμάκων κατά 77 % σε pre-
emerge εφαρμογές (John Deere, 2024). Στην Κένυα, 
η BURN Manufacturing εφαρμόζει ΤΝ και οικολογικό 
σχεδιασμό στην κατασκευή μαγειρικών συστημάτων 

χαμηλών εκπομπών. Αυτές οι λύσεις, βραβευμένες με 
διεθνή βραβεία όπως τα Ashden Awards, έχουν προ-
σελκύσει σημαντικές επενδύσεις και εξάγονται πλέον 
διεθνώς, αναδεικνύοντας τη δυναμική των πράσινων 
τεχνολογιών στη βιώσιμη παραγωγή (Reuters, 2025). 
Τέλος, στη Ρουμανία, ο κρατικός οργανισμός AFIR 
αξιοποιεί τεχνολογίες Ρομποτικής Αυτοματοποίησης 
Διαδικασιών (RPA) για την επιτάχυνση της έγκρισης 
επενδυτικών σχεδίων στον αγροτικό τομέα. Το σύ-
στημα μείωσε τον διοικητικό χρόνο κατά 784 ημέρες 
κατά μέσο όρο και βελτίωσε σημαντικά τη διαχείριση 
άνω των 5 δισ. ευρώ ευρωπαϊκών πόρων (European 
Commission, 2024; Reuters, 2024).

Αυτά τα παραδείγματα τεκμηριώνουν ότι η εφαρμο-
γή ΤΝ στην αγροτική παραγωγή δεν είναι μόνο τεχνο-
λογική καινοτομία, αλλά στρατηγικός παράγοντας για 
την επίτευξη πράσινης μετάβασης, ψηφιακής αναβάθ-
μισης και κοινωνικής ανταποδοτικότητας. Για περιοχές 
όπως η Κρήτη, η υιοθέτηση τέτοιων πρακτικών προ-
σφέρει συγκεκριμένα οφέλη σε επίπεδο βιωσιμότητας, 
εξωστρέφειας και ανθεκτικότητας.

V. Προκλήσεις και Θεσμικές Παρεμβάσεις στην 
Κρήτη

Η μετάβαση προς ένα αγροτικό μοντέλο βασισμένο 
στην Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ) και τις αρχές της βιώσι-
μης ανάπτυξης προϋποθέτει συντονισμένες παρεμβά-
σεις σε θεσμικό, τεχνολογικό και εκπαιδευτικό επίπεδο. 
Η Κρήτη, ως περιφέρεια με πλούσια αγροδιατροφική 
δραστηριότητα και ενεργό επιστημονικό οικοσύστημα, 
καλείται να αντιμετωπίσει συγκεκριμένες προκλήσεις 
μέσω στρατηγικών μεταρρυθμίσεων. Στους τομείς των 
ψηφιακών δεξιοτήτων, της εκπαίδευσης πολιτών, 
της χρηματοδότησης και την ανάπτυξη συνεργει-
ών και καινοτομίας, οι προκλήσεις είναι ιδιαίτερα επι-
τακτικές.

Α. Δεξιότητες και Εκπαίδευση
Σύμφωνα με την Έκθεση της Ευρωπαϊκής Επιτρο-

πής για την Ψηφιακή Δεκαετία, το 52,4 % των Ελλή-
νων πολιτών κατέχει βασικές ψηφιακές δεξιότητες 
(European Commission, 2024). Το ποσοστό αυτό εί-
ναι μικρότερο σε σχέση με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο 
και υποδεικνύει την ανάγκη ενίσχυσης των ψηφιακών 
δεξιοτήτων, ιδιαίτερα στους τομείς της γεωργικής τε-
χνολογίας και της διαχείρισης δεδομένων. Σε αγροτικές 
περιοχές, η υιοθέτηση καινοτόμων πρακτικών καθίστα-
ται δυσχερής λόγω της έλλειψης γνώσεων σε ζητήματα 
όπως ο χειρισμός τεχνολογιών, η χρήση αισθητήρων 
πεδίου και η ανάλυση γεωργικών δεδομένων. Προ-
τείνεται η θεσμοθέτηση περιφερειακών Κέντρων Ψη-
φιακής Εκπαίδευσης για Αγρότες (Digital Agricultural 
Training Hubs), σε συνεργασία με Πανεπιστήμια όπως 
το Πολυτεχνείο Κρήτης, το Πανεπιστήμιο Κρήτης και 
το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο, με στοχευμένα πιστοποι-
ημένα προγράμματα κατάρτισης.

Β. Χρηματοδότηση και Διοικητική Υποστήριξη

Παρά τα σημαντικά εργαλεία χρηματοδότησης 
όπως ο Μηχανισμός Ανάκαμψης και Ανθεκτικότη-
τας (RRF), τα δάνεια της ΕΤΕπ και τα προγράμματα 
ΕΣΠΑ, οι αγρότες και οι μικρομεσαίες αγροδιατροφικές 
επιχειρήσεις συχνά δεν έχουν πρόσβαση σε αυτούς 
λόγω διοικητικών εμποδίων, έλλειψης πληροφόρησης 
και πολύπλοκων διαδικασιών (Τράπεζα της Ελλάδος, 
2024). Υπάρχει σήμερα πιεστική ανάγκη για απλοποί-
ηση των διαδικασιών αξιολόγησης και έγκρισης, ανά-
πτυξη «έξυπνων» πλατφορμών αιτήσεων που υπο-
στηρίζονται από ΤΝ, αλλά και ενίσχυση των δομών 
στήριξης στα επιμελητήρια και τους δήμους. Επιπλέον, 
απαιτείται η δημιουργία μικροχρηματοδοτικών σχημά-
των ειδικά προσαρμοσμένων στις ανάγκες των μικρών 
παραγωγών και συνεταιρισμών που επιθυμούν να 
επενδύσουν στις νέες τεχνολογίες.

Γ. Συνεργασίες και Καινοτομία
Η Κρήτη έχει ήδη ένα οικοσύστημα συνεργασιών 

μεταξύ των ερευνητικών και παραγωγικών φορέων, 
αλλά χρειάζεται να το ενισχύσει και να το οργανώσει 
στρατηγικά. Το Μεσογειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο 
Χανίων (MAICh), το Ίδρυμα Τεχνολογίας και Έρευνας 
(ΙΤΕ) και το ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ, μπορούν να παρέχουν 
την τεχνογνωσία, τις υποδομές και τους ανθρώπους 
για την ανάπτυξη πιλοτικών έργων έξυπνης γεωργίας 
και σύνδεσης επιχειρήσεων με την τεχνολογία. Η θε-
σμική ενίσχυση των θερμοκοιτίδων καινοτομίας και συ-
νεργασίας, όπως το «Agri-Tech Crete Cluster», μπορεί 
να δράσει καταλυτικά στην προτυποποίηση, δοκιμή 
και εμπορευματοποίηση των καινοτομιών, αυξάνοντας 
την προσβασιμότητα της Κρήτης στα διεθνή ερευνητι-
κά και χρηματοδοτικά δίκτυα (MAICh, 2024). Τέλος, η 
δημιουργία αγροδιατροφικών εργαστηρίων ζωντανής 
εφαρμογής με τη συμμετοχή αγροτών, ερευνητών και 
εταιρειών, θα επιτρέψει τη συνεχή προσαρμογή της 
καινοτομίας στις τοπικές ανάγκες.

VI. Συμπεράσματα
Η Κρήτη διαθέτει όλες τις απαραίτητες προϋποθέ-

σεις ώστε να αποτελέσει πρότυπο βιώσιμης αγροτικής 
ανάπτυξης στην ευρύτερη περιοχή της Ανατολικής Με-
σογείου: πλούσιο φυσικό κεφάλαιο, υψηλή αγροτική 
τεχνογνωσία, ενεργή πανεπιστημιακή και ερευνητική 
κοινότητα, αλλά και ώριμες τοπικές επιχειρηματικές 
δομές. Η ενσωμάτωση τεχνολογιών Τεχνητής Νοημο-
σύνης (ΤΝ) ενισχύει την ικανότητα της περιφέρειας να 
επιτύχει έναν ταυτόχρονο μετασχηματισμό: περιβαλ-
λοντικό, παραγωγικό και κοινωνικό. Η ΤΝ δεν απο-
τελεί πλέον απλώς μια τεχνολογική επιλογή, αλλά συ-
νιστά βασική συνιστώσα της στρατηγικής για ανθεκτική 
και ανταγωνιστική γεωργία. Από την πρόβλεψη ασθε-
νειών και την έξυπνη άρδευση έως την ιχνηλασιμότη-
τα και την πιστοποίηση, οι εφαρμογές της ΤΝ ενδυνα-
μώνουν τους παραγωγούς, μειώνουν τους πόρους και 
ενισχύουν τη διαφάνεια στην αλυσίδα αξίας. Για την 
πλήρη αξιοποίηση αυτής της δυναμικής, προτείνο-
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νται συγκεκριμένες στρατηγικές παρεμβάσεις, όπως 
η Δημιουργία Περιφερειακού Στρατηγικού Πλάνου 
«AI4AgroCrete», με συμμετοχή της Περιφέρειας, των 
ΑΕΙ, των αγροτικών φορέων και της κοινωνίας των 
πολιτών. Το σχέδιο θα συντονίζει έργα ΤΝ στον αγρο-
τικό τομέα, με οδικούς χάρτες, δείκτες επίδοσης και 
δυνατότητα αξιολόγησης. Επιπλέον, η Θεσμοθέτηση 
Clusters Αγροτεχνολογίας με Επίκεντρο την ΤΝ, αξι-
οποιώντας τη δυναμική υφιστάμενων θεσμών (MAICh, 
ΙΤΕ, ΕΛΓΟ-ΔΗΜΗΤΡΑ) για την ίδρυση συνεργατικών 
σχηματισμών που θα προωθούν καινοτομία, πρόσβα-
ση σε κεφάλαια και διεθνοποίηση. Τέλος, η Υλοποίη-
ση Πιλοτικών Έργων Ευφυούς Γεωργίας, με έμφα-
ση στην ιχνηλασιμότητα προϊόντων (μέσω blockchain 
και αισθητήρων), την άρδευση ακριβείας (με μετεωρο-
λογικά και μικροκλιματικά δεδομένα), και την κλιματική 
πρόβλεψη (μέσω AI-enabled συστημάτων).

Με τις κατάλληλες πολιτικές, τη θεσμική συνεργασία 
και τη συνεχή στήριξη των παραγωγών, η Κρήτη έχει 
τη δυνατότητα να καταστεί διεθνής κόμβος πράσινης 
καινοτομίας στην αγροδιατροφή, διαμορφώνοντας ένα 
νέο πρότυπο βιώσιμης αγροτικής παραγωγής στην 
Ανατολική Μεσόγειο.
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